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অধ্যায়-৪

িনলি সাম্যািস্থা

(Equilibrium of Force)



আিনকি আনলাচয রিষয়সমূহ

১। িনলি সাম্যািস্থা এি সিংগা

২। িনলি সাম্যািস্থাি নীরিসমূহ

৩। ল্যারেি সূত্র

৪। ল্যারেি সূনত্রি প্ররিপাদন

৫। সেিলীয় িনলি সাম্যািস্থা রনর্ বয় পদ্ধরি

৬। িনলি সাম্যািস্থাি শিব

৭। সাম্যািস্থাি প্রকািনেদ

৮। গারনরিক সেস্যা সোধান



িনলি সাম্যািস্থা এি সিংগা

 টকান িস্তুি উপি রিয়ািি িলগুনলাি লরি শূন্য হনল এই অিস্থানক িনলি সাম্যািস্থা  িনল ।



িনলি সাম্যািস্থাি শিব

১) িলগুনলাি আনুভূরেক উপািংনশি িীিগারর্রিক ট াগফল শূন্য অর্থ্বাৎ ∑FX = 0

২) িলগুনলাি উলম্ব  উপািংনশি িীিগারর্রিক ট াগফল শূন্য অর্থ্বাৎ ∑FY = 0

৩) িনলি টোনেনেি িীিগারর্রিক ট াগফল শূন্য অর্থ্বাৎ ∑M = 0

 



িনলি সাম্যািস্থাি নীরি

১) রি-িল নীরিঃ দুইটি িল সাম্যািস্থায় র্াকনি  রদ িল দুটিি োন 

পিস্পি সোন ও রিপিীিমুখী হয় এিিং একই লাইনন রিয়াশীল হয় 

িনলি সাম্যািস্থা রিনটি নীরিোলা অনুসির্ কনি   

২) রত্র-িল নীরিঃ রিনটি িল সাম্যািস্থায় র্াকনি  রদ ট  টকান দুটি 

িনলি লরি তৃত্বীয় িনলি সোন ও রিপিীিমুখী হয় এিিং একই লাইনন 

কাি কনি  

৩) চাি-িল নীরিঃ চািটি িল সাম্যািস্থায় র্াকনি  রদ ট  টকান দুটি 

িনলি লরি অপি দুটি  িনলি লরিি সোন ও রিপিীিমুখী হয় এিিং 

একই লাইনন কাি কনি  
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িনলি সাম্যািস্থাি প্রকািনেদ

১) স্থায়ী (Stable) সাম্যািস্থাঃ টকান িস্তু রস্থি অিস্থান হনি 

রিচ্যযরিি পি পূি ব অিস্থানন রফনি আসনল িানক স্থায়ী সাম্যািস্থা 

িনল  

২) অস্থায়ী (Unstable) সাম্যািস্থাঃ টকান িস্তু রস্থি অিস্থান 

হনি রিচ্যযরিি পি পূি ব অিস্থানন রফনি না এনস আনিা দূনি 

টগনল িানক অস্থায়ী সাম্যািস্থা িনল   

৩) রনিনপক্ষ (Neutral) সাম্যািস্থাঃ টকান িস্তু রস্থি 

অিস্থান হনি রিচ্যযরিি পি নতুন অিস্থানন রস্থি র্াকনল 

িানক রনিনপক্ষ সাম্যািস্থা িনল   

িনলি সাম্যািস্থা রিন প্রকাি ।  র্াঃ



ল্যারেি সূত্র

“ রদ রিনটি িল একই রিন্দুনি রিয়া কনি এিিং সাম্যািস্থায় র্ানক িনি 

প্ররিটি িল অপি দুইটি িনলি অন্তভূ বক্ত টকানর্ি সাইন এি সোনুপারিক ।”
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েনন করি, P, Q ও R সেিলীয় িল রিনটি O রিন্দুনি α, β ও γ 

টকানর্ সাম্যািস্থায় রিয়ািি  OACB সাোন্তরিক অিংকন করি   OC 

কর্ ব P ও Qিনলি লরিি োন রননদ বশ কনি   R িনলি রিয়ানিখা OC

লরি িনলি সোন 

OA=BC= P  এিিং  OB=AC=Q

∠AOC=180º -β

∠ACO = ∠BOC = 180º -α

∴ ∠CAO = 180º - ( ∠AOC +∠ACO )  

= 180º - [(180º -β) + (180º -α)]

= 180º - 180º +β- 180º +α

= α +β- 180º 
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[উেয় পক্ষ হনি 180º রিনয়াগ কনি]

α +β + γ= 360º

⇒ α +β + γ- 180 º = 360º- 180 º

⇒ α +β + γ- 180 º = 180º

⇒ α +β-180 º = 180 º-γ

∴ ∠CAO = 180 º − γ

360º

[∠CAO = (α +β- 180º)] 
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রত্রভূি AOC টি সাইন সূত্র প্রনয়াগ কনি পাই,
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রচনত্র 5N ওিননি একটি িক্স AC ও BC িাি রদনয় ঝুলাননা আনে 

। িাি দুটিি োন রনর্ বয় কি  

5N

45° 30°A

C

B



ল্যারেি সূত্র প্রনয়াগ কনি পাই,

=>
TAC 

Sin 120º
=

TBC 

Sin 135º
 = 

5
Sin 105º 

=>
TAC 

Sin 120º
=  

5
Sin 105º 

=>TAC =
5× Sin 120º

Sin 105º 

∴ TAC = 4.48 N

আবার,  

TBC 

Sin 135º
=

5
Sin 105º 

=> TBC=
5× Sin 135º

Sin 105º 
∴  TBC= 3.66 N    

5N

45º 30ºTAC

C

30º45º

120º135º

105º TBC

F.B.D



রচনত্র 800 kg ওিননি একটি িক্স AC ও BC িাি রদনয় ঝুলাননা 

আনে   িাি দুটিি োন রনর্ বয় কি  

800 kg

200cm

A

C

B



40 kg

c= 200cm

A

C

B
36.86º 53.13º

A+B+C=360°

36.86°+ 53.13° + C  = 360°



ল্যারেি সূত্র প্রনয়াগ কনি পাই,

P
Sinα

 = 
Q

Sinβ
 = 

R
Sinγ

=>
TAC 

Sin 143.13º
=

TBC 

Sin 126.87º
 = 

40
Sin 90º 

=>TAC = 
40 × Sin 143.13º

Sin 90º 

∴ TAC = 24 Kg

আবার,  

TBC 

Sin 126.87º
=

40

Sin 90º 

=> TBC=
40 × Sin 126.87º

Sin 90º 
∴  TBC= 32 Kg    

C

40Kg

36.86° 53.13°TAC

143.13°126.87°

90°
TBC

F.B.D

=>
TAC 

Sin 143.13º
= 

40
Sin 90º 



রচনত্র িল ব্যিস্থাটি সাম্যািস্থায় আনে। AB,BC এিিং CD িরশ 

িিািি িনলি পরিোর্ এিিং W রনর্ বয় কি ।

C75º

200 Kg W

B

DA

120º

30º



B রিন্দুনি ল্যারেি সূত্র প্রনয়াগ কনি পাই,

TAB 

Sin 75º
=

TBC 

Sin 120º
 = 

200
Sin 165º 

=>
TAB 

Sin 75º
= 

200
Sin 165º 

=>TAB =
200× Sin 75º

Sin 165º 

=>TAB = 746.41 Kg

=> TBC=
200× Sin 120º

Sin 165º 

=> TBC= 669.21 Kg   

TBC

F.B.D of Joint B

200 Kg

B

75º

30º

TAB

30º
15º

165º

120º

200 Kg W

B
DA 120º

C75º

30º



C রিন্দুনি ল্যারেি সূত্র প্রনয়াগ কনি পাই,

TBC

Sin 135º
=

TCD

Sin 105º
 = 

W
Sin 120º 

=>
669.21
Sin 135º

=
TCD

Sin 105º
= 

W
Sin 120º 

=> TCD=
669.21× Sin 105º

Sin 135º 

∴ TCD = 914.15 Kg

আবার,

W
Sin 120º 

= 
669.21
Sin 135º

=> W=
669.21× Sin 120º

Sin 135º 

∴ W= 819.61 Kg

C

W

135º

120ºTBC

F.B.D of Joint C
TCD

15º

105º

200 Kg
W

B

DA
120º

C75º

30º



একটি রিি টিননি সাহানে 10 েন ওিন উনতালন কিনি টিননি 

2m লম্বা খ ুঁটিি সানর্ রিি এিিং োই িড রননচি রচত্রানু ায়ী 

 র্ািনে 30º এিিং 40º টকানর্ অিরস্থি হনল রিি এিিং োই িনডি 

িনলি পরিোর্ রনর্ বয় কি  

10 T

45º

30º2m

A

B

C



TAC 

Sin 150º
=

TBC 

Sin 45º
 = 

10
Sin 165º 

= 19.32 T

C

10 T

150º

TBC

F.B.D at Joint C

TAC

165º

45º

30º

⟹ TAC =  
10×Sin 150º

Sin 165º 

⟹ TBC =  
10×Sin 45º
Sin 165º 

= 27.32 T

10 T

45º

30º

30º

C

A

30º

45º

2m

B



100 Kg ওিন রিরশষ্ট 15 cm ব্যাসানধ বি একটি বৃতাকাি টিালাি 30 cm 

লম্বা  িরশি সাহানে  একটি খাড়া টদয়ানলি সানর্ ঝুলাননা আনে   AC িরশি োন 

এিিং টিালাি ও টদয়ানলি স্পশ ব রিন্দু B-টি প্ররিরিয়া িল রনর্ বয় কি  

30cm 

100 Kg

15cm

A

C B



30cm

100 Kg

15cm

A

C B RB

60º

150º

90º

100 Kg

120º



চিত্রে600 Kg ওজত্রেরএকটিত্র ালকএকটিত্রেলাত্রোতত্রলরচিরসাোত্রেবাাঁধাআত্র  । 

রচিত্রতটাোবত্রলরমাে350Kg েত্রল𝜃 ও B চবন্দুত্রতপ্রচতচিয়াবত্রলরমােকত ?

600 Kg

RB

B

𝜃



RB 

Sin (90º+ θ)
=

350
Sin (180º− 𝜃) 

= 
600

Sin 90º 

⟹  𝜃 = Sin−1 Sin 90º× 350
600

F.B.D of  B

600 Kg

RB

B

𝜃 𝜃

𝜃
90º

350Kg

90º

600 Kg

RB

⟹
350

Sin 𝜃 
= 

600
Sin 90º 

∴ 𝜃 = 35.68º

আবার, 

RB 

Sin (90º+ θ)
=

600
Sin 90º 

⟹
RB 

Sin (90º+35.68º)
=

600
Sin 90º 

⟹ RB =
600×Sin (90º+35.68º)

Sin 90º 
∴ RB= 487.37 Kg



চিোনুযায়ী Aও B চবন্দুত্রত প্রচতচিয়া বল চের্ ণয় কর।

30º 45º

100 Kg

AB



45º30º

100 Kg 

AB

45º
30º 90º

30º45º

100 Kg

RA

60º45º

90º

RB

135º

75º

150º



িারড়ি কাি 

❑ এই েরপক্স রিনলনেড রিগি পাঁচ সানলি িা.কা.রশ.টিা. এি সোপনী 

পিীক্ষাি প্রনেি সোধান কিা  
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